

灯火闹元宵 开启新一年

□ 孔晓瑞

元宵节,是新春佳节之后的第一个重要节日,是亲人团聚、共庆佳节的日子,也是新的一年新征程的开场。

元宵节的习俗丰富多彩,有赏花灯、吃汤圆、猜灯谜、放烟花等一系列传统民俗活动,每一项都蕴含着深厚的文化内涵。赏花灯是元宵节最重要的活动,每年我们的小县城都会举办灯会,花灯种类繁多,造型各异,让人目不暇接。夜幕尚未完全降临,形态各

异的花灯便如繁星般挂满枝头,花灯的光晕柔和而温暖,照亮了人们的脸庞,也照亮了这美好的夜晚。儿时最让我开

心得是看完花灯、烟花回到家,妈妈就像变魔术一样,从厨房端出了热气腾腾的元宵,宛如一颗颗圆润的珍珠。轻轻咬上一口,软糯的外皮瞬间爆开,香甜的馅料流溢而出,或是醇厚浓郁的黑芝麻馅,或是细腻花生馅,口感好极了,每一口都甜到了我的心窝里。一家人围坐在一起,一边吃着元宵,一边分享着今天的趣事,欢声笑语回荡在屋子里,满满的都是团圆的味道。

团圆,是人们对幸福的定义之一。人们四季奔忙,无一不是为了一家人能够幸福团圆地生活。一碗元宵里的相聚,也印刻着人们对阖家幸福的期盼。古人有“唯愿在贫家,团圆过朝夕”的句子。团圆,是镌刻在骨子里的一种

美好,日日相见,年年相守,生活清简,光阴美好。如今生活的节奏越来越快,但元宵节的那份美好从未褪色。在这个充满温情的夜晚,元宵不仅仅是一种食物,它更像是一种情感的载体,承载着我们对家的思念,对亲人的牵挂。我们不仅庆祝团圆,更是庆祝生活的美好。

新的一年,我们会有新的期许,新的目标,新的故事,新的奋斗。愿这美好的元宵节,如同那璀璨的灯火,照亮我们前行的道路,让我们带着对未来的憧憬,带着这份温暖与希望,开启新一年的征程。

老伴酷爱扭秧歌

□ 文图 韩长绵

老伴从小就喜欢文体活动,念小学时开始显露了这方面的天赋,每当节日学校组织演出,她总是第一个报名参加。初中毕业时,学校曾推荐她报考地区的艺校,虽然考上了,但因为家里孩子多,生活困难,她又是排行老大,家里急于让她上班挣钱,为父亲分担养家糊口的重担,于是就趁矿里招工的机会,参加了工作,失去了走进文艺圈的一次良机。

参加工作后,老伴在文艺方面的特长很快就被领导发现了,之后她便成为了矿里文艺活动的骨干。老伴退休后,由于她的文艺功底和有舞台演出的经验,自然就成为年年春节元宵节期间矿山秧歌队的组织者和辅导者了。她带领秧歌队学习、训练、演出,每年总要闹腾个一个多月的时间,虽然很累很麻烦,又没有报酬,但她每年都习惯性地担任此重任,并且乐此不疲。

老伴年年组织矿里的秧歌队,却不拘泥于老套路,年年都有新元素的加入,新花样的翻新。前几年主要是关注队形上的变化,由两路纵队变化为四路、八路、十六路纵队,再由纵队变化为头尾相接的圆形队伍,而且这些变化都是在毫无痕迹中完成,观众是根本看不出来的。后来她又琢磨起头上的服饰与手中的小道具的更新创新上来,一年一个新组合,令看者眼花缭乱、赞不绝口。再后来,她又在秧歌队的基本队形之外,再加入几个小分队,比如旱船、跑驴、老鼠娶亲、唐僧师徒取经、梁祝化蝶等等有内容有情节的机动表演,大大丰富了秧歌队伍演出的内涵,提升了活动的档次,更受观众的赏识与欢迎。

老伴的年纪一年比一年大了,带领队伍蹦蹦跳跳一天下来,常常是人困乏、腰疼腿酸,但这种消极情绪只是一瞬间的事儿,绝大多数时候都是眉飞色舞、喜形于色,滔滔不绝于演出中的花絮、老姐妹们的相互调侃取乐、观众对他们争竖拇指的场面、领导对秧歌队成绩的肯定与赞扬,说得全家人都跟着她一起开心与快乐起来。而老伴也将扭秧歌当作缓解劳累、驱除困乏与养生保健的小方法小招数,并且屡试不爽。

蛇年的春节市里早有通知,在元宵节期间,要搞欢庆活动,各单位都要排练节目,这又是老伴大显身手的好机会。她按照安排,带领秧歌队紧锣密鼓地参加了全市的预演活动,并再一次获得成功,受到了领导和群众的一致好评。



老伴与她的秧歌队伍。



进入腊月,天气越发变得寒冷,可人们的心里却是热气腾腾,因为大家都在用各种方式迎接新年的到来。

腊月里的脚步是忙碌的。贴年画、买糖果、选春联、采购年货,忙得不亦乐乎。大红灯笼也挂了起来,阳台两边各挂一盏,看着就有过年的气氛。菜市场也是逛了一圈又一圈,父亲爱吃牛肉,爱人喜欢青菜,孩子爱吃带鱼,而我爱吃葡萄和桔子……把需要的东西买好,一样一样搬回家。也有忘性大的时候,回到家才想起这个忘了买,那个也漏掉了,不由地感慨真的是老了记性越来越差。好在自己还有能力为家人操劳,也算是一种安心的幸福。

腊月里的事情是琐碎的。打扫屋子、拆洗被褥、蒸年馍、贴窗花、烹炒、煎炸、蒸煮食物,裁蒜苔什么的。锅碗瓢盆旧了破了,就上街买些新的。集市上也是人来人往,衣服、鞋子、糖果、调料、花生、瓜子……人们拖儿带女,看到有需要的就买一些带回家。好像腊月把所有的事情都集中到一起,把所有的烦琐汇聚到一起,但也把所有的幸福和快乐集中到了一起。

腊月里的心情是欢喜的。仔细盘点一下,送给家人的礼物已经准备好,有婆婆的外套、父亲的好酒、母亲的鞋子、爱人的钱包,孩子们的新衣服。虽说现在生活条件好了,平日里穿的用的应有尽有,可是过年的仪式感还是要有的。礼物虽小情意却重,看着家人们开心的笑脸,心里感觉甜滋滋的,感谢生活赐予我的美好,让我拥有掌控自己生活的能力。懂得感恩,懂得回报家人,这才是人生最大的收获。

腊月里的电话是温馨的。住在乡下的婆婆在电话那头说:“鸡呀鱼呀什么的,家里已经置办好了,就等星期天你们回来呢。”母亲发来语音说:“中午炖了好多排骨,记得下班了过来拿。”远在重庆工作的外甥一直邀请我和孩子们春节去那里玩……接到这些电话,总是很开心,因为这一刻有浓浓的亲情在我身边漫延。享受着这么多的宠爱,还有这么多疼爱我的家人,真的是太幸福了!

腊月里的心绪是复杂的。时光如流,一年又一年,好像还没回过神来,就已经步入了中年。记得小时候总是盼着过年,如今长大了却又害怕过年,害怕自己又老一岁。随着时光逝去,随着年龄的增加,脸上的皱纹也愈发多了,只是在成长的同时,却也感受到了岁月的沉淀和心灵的洗礼。新的一年,新的开始,我会努力工作,不断学习,不断充实自己,开心过好每一天。

腊月是一个充满希望和期盼的月份。腊月里有温暖,有感动,有辛劳,有忙碌,还有对生活的美好向往。年也就在这样琐碎的忙碌里,一路奔跑而来,把吉祥和祝福洒满人间。

温暖守望幸福年

□ 郭雪萍